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Шановні колеги, учасники та гості конференції з міжнародною участю 
«Екологічні та гігієнічні проблеми сфери життєдіяльності людини»! 

 
Сьогодні перед галуззю охорони здоров’я постали нові виклики та 

завдання. Те, що працювало колись, не працює сьогодні. Після серйозного 
випробування ковідом, ми виставляємо інші пріоритети у галузі епідеміології та 
профілактичної медицини. А жахливі наслідки війни виводять на інший рівень 
питання функціонування системи громадського здоров’я загалом. Зруйновані та 
пошкоджені медичні заклади, обмежений доступ до медичних послуг для 
цивільного населення на тимчасово окупованих територіях, відсутність чистої 
води, інфекційні захворювання – все це несе небезпеку українцям. 

Умови, в яких опинилася Україна, вимагають від нас рішучої та 
ефективної підтримки держави на всіх фронтах. Тож галузь охорони здоров’я 
має бути міцною, гнучкою, оперативно відповідати на виклики сьогодення. 

Як ректор Національного медичного університету імені О.О. Богомольця, 
особливо пишаюся досягненнями наших колег та їхнім вкладом у розвиток 
галузі. Однією із дієвих структур став Інститут гігієни та екології нашого 
Університету, що постійно впроваджує у своїй діяльності інноваційні 
технології, досліджує особливо важливі теми, зокрема, екологічні та гігієнічні 
проблеми сфери життєдіяльності людини, загрози, які можуть становити ризик 
для санітарно-епідемічного благополуччя населення. 

По-новому зараз закладаються правові, організаційні, економічні та 
соціальні засади функціонування системи громадського здоров’я, 
реформування і розвиток якої дозволить інтегрувати її у європейську мережу, 
аби забезпечити збереження здоров’я населення та якісних умов життя. Тому 
серед актуальних задач і викликів виникла необхідність освоєння нових 
напрямків у діяльності Інституту гігієни та екології НМУ. 

Так, НМУ імені О.О. Богомольця є не лише потужною навчальною базою, 
де вже майже 200 років формується медична еліта країни, а й потужною 
едукаційною платформою, яка дозволяє підіймати на поверхню надважливі 
проблеми галузі. І саме таким майданчиком є дана конференція, на якій ви 
шукатимете алгоритми вирішення гострих екологічних, гігієнічних, клінічних, 
медико-психологічних і міжсекторальних питань щодо зміцнення здоров’я 
населення, запобігання хворобам, покращення якості та збільшення тривалості 
життя, регулювання суспільних відносин у сфері громадського здоров’я та 
санітарно-епідемічного благополуччя населення. Особливо це важливо в 
контексті повномасштабної війни. І не менш важливими будуть ці питання у 
боротьбі з наслідками війни. 

Бажаю продуктивної комунікації і плідних результатів наукового пошуку! 
 

З повагою –  
Ректор закладу вищої освіти 
Національного медичного 
університету імені О.О. Богомольця, 
член-кор. НАМН України, доктор медичних наук,  
професор, Заслужений лікар України      Юрій КУЧИН 
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ОБГРУНТУВАННЯ МОНІТОРИНГУ ЯКОСТІ ВОДИ  
У ДОМОГОСПОДАРСТВАХ 

1Валькевич Д.В., 1Бабієнко В.В., 2Мокієнко А.В. 
1Одеський національний медичний університет 
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Результати моніторингу якості питної води в національно-
репрезентативних обстеженнях домогосподарств у країнах з низьким і середнім 
рівнем доходу (перехресний аналіз 27 кластерних обстежень за багатьма 
індикаторами за 2014–2020 рр.) (R. Bain et al., 2021) показав наступне. 

Автори зазначають, що Цілі сталого розвитку до 2030 року (ЦСР) 
встановлюють новий амбітний стандарт для безпечного управління послугами з 
питної води (SMDWs), але багатьом країнам бракує національних даних щодо 
наявності та якості питної води. 

Проведено кількісну оцінку доступності і мікробіологічної якості питної 
води, відповідність SMDWs і дослідження факторі ризику зараження 
Escherichia coli (E. coli) у 27 країнах з низьким і середнім рівнем доходу 
(LMICs). 

Впроваджено новий модуль якості води для обстежень домогосподарств в 
27 багатоіндикаторних кластерних обстеженнях. Команди використовували 
портативне обладнання для вимірювання E. coli в резервуарах (PoC, n=61 
170n=61 170) і в місці використання (PoU, n=64 900n=64 900) і запитували 
респондентів про наявність і доступність води для пиття.  

Кишкову паличку зазвичай виявляли на PoC (діапазон 16–90%) і більш 
часто на PoU (діапазон 19–99%). У середньому 84% домогосподарств 
використовували покращене джерело питної води, а 31% відповідали всім 
критеріям SMDW. Зараження кишковою паличкою було основною причиною 
невиконання критеріїв SMDW (15 з 27 країн). Поширеність E. coli у зразках 
PoC була нижчою серед домогосподарств, які використовували покращені 
джерела води [коефіцієнт ризику�(RR)=0,74; 95% довірчий інтервал (ДІ): 0,64, 
0,85]. Зараження E. coli зразків PoU було менш поширеним для більш багатих 
домогосподарств порівняно з біднішими (RR=0,70; 95% ДІ: 0,55, 0,88) і в 
громадах з (>75%) покращеною санітарією (ВР=0,94; 95% ДІ: 0,90, 0,97). 
Володіння худобою (RR=1,08; 95% ДІ: 1,04, 1,13), проживання в сільській 
місцевості у порівнянні з містом (RR=1,10; 95% ДІ: 1,04, 1,16) та переважно 
вологий клімат проти сухого (RR =1,07; 95% ДІ: 1,01, 1,15) були позитивно 
пов’язані із забрудненням на PoU. 

Перехресні дані про якість води можуть бути зібрані під час обстежень 
домогосподарств і використані для оцінки нерівності в рівнях обслуговування, 
відстеження показника ЦСР для SMDWs та вивчення факторів ризику 
забруднення. Існує нагальна потреба в кращому управлінні ризиками для 
зменшення фекального забруднення через служби питної води в SMDWs. 

Декілька ключових уроків із цього досвіду масштабного тестування води 
можуть стати основою для розробки та впровадження майбутніх досліджень. 
Тестування питної води в підвибірці домогосподарств на обмежену кількість 
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пріоритетних параметрів має вирішальне значення для ефективності витрат і 
практичності цього підходу. Потрібна подальша робота для підтримки 
рекомендацій JMP щодо вибору 3–5 домогосподарств на кластер. Наполегливо 
рекомендується залучати регулюючі органи, враховуючи їхні повноваження 
щодо нагляду за наданням послуг водопостачання. Заходи контролю якості є 
важливими під час польових робіт і зміцнення впевненості в результатах. 
Подальша робота може вивчити зв’язок між позитивними тестами та факторами 
ризику зараження. Особливу увагу необхідно приділяти тренінгу, який, залежно 
від кількості команд і виконавців, має тривати 3–5 днів і включати достатню 
практику (бажано принаймні 15 тестів) для кожного кроку процесу. Слід 
визнати необхідним покращене інформування про якість води з 
домогосподарствами та їх громадами. 

 
ПОРІВНЯЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ЧИСЕЛЬНОСТІ СІЛЬСЬКОГО 

НАСЕЛЕННЯ ТА СТАНУ ЙОГО ВОДОПОСТАЧАННЯ 
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За офіційними статистичними даними (https://vue.gov.ua) станом на 

2020 рік кількість населення України становила 41,9 млн осіб, із них міського 
населення – 29,1 млн осіб, сільського – 12,7 млн осіб. Спостерігалася стійка 
динаміка скорочення населення в міських і сільських населених пунктах, але 
водночас зростала питома вага міського населення. Із 1991 по 2020 рр. кількість 
міського та сільського населення скоротилася від 35 085 200 та 16 859 200 до 
29 139 346 і 12 763 070 осіб тобто на 5 945 484 та 4 096 130, що майже 
рівноцінно у процентному відношенні (16,9% і 17,7% відповідно). 
 Відповідно Національних доповідей про якість питної води та стан 
питного водопостачання (далі Доповіді) у 2015-2017 роках рівень охоплення 
населення в Україні централізованим водопостачанням становив 87,2%, 69,1%, 
89,1% для селищ міського типу; 29,2%, 22,2%, 30% для сіл відповідно. 

Впродовж 2015-2021 рр. у Доповідях, зокрема в останній (2021 рік) в 
розділі «Санітарний стан джерел та систем питного водопостачання у сільських 
населених пунктах, у тому числі нецентралізованого водопостачання» 
зазначається наступне: «Особливу занепокоєність викликає стан 
водопостачання сільського населення. Визначається погіршення якості питної 
води з сільських централізованих систем водопостачання. Зміна форм власності 
та передача сільських водопроводів на баланс органів місцевого 
самоврядування загострили проблему забезпечення населення питною водою 
гарантованої якості. Водопроводи знаходяться в незадовільному технічному 
стані, населення змушено проводити ремонти за свої кошти. На багатьох 
сільських водопроводах немає очисних споруд та знезаражуючих установок, 
відсутній виробничий лабораторний контроль якості питної води. Водночас 
централізованим водопостачанням забезпечено лише четверту частину сіл 
України. Решта сільського населення споживає воду з колодязів та 


